中山市发展和改革局关于对中山市政协十二届四次会议提案第 124301 号的答复

中发改产业函 [2020] 1496 号

黄静委员:

您提出《关于加快我市"新基建"产业快速发展的建议》提案 收悉,现答复如下:

该建议详实兼具前瞻性,对我市开展后续工作有很好的指导意义,为我市进一步做好"六稳"工作、落实"六保"任务,统筹做好疫情防控和经济社会发展,培育经济发展新动能和改造提升传统动能等方面提出了很好的思路。对此,我局会同市工业和信息化局、政务服务数据管理局、财政局、科技局、人力资源社会保障局、交通运输局、国资委等7个部门对相关建议进行认真研究,现结合我市新基建发展情况和下一步工作设想,对您提出的具体建议逐条回复。

- 一、关于"发展新基建,不仅要激发企业发展热情,政府也应给予政策支持"的建议。
- (一)优化项层设计。我市先后出台《中山市新一代信息技术产业发展行动计划(2018-2022年)》《中山市加快5G产业发展行动计划(2019-2022年)》等政策文件,鼓励支持企业开展5G、大数据中心、人工智能、工业互联网等领域的技术研发和项目建

设,并定期更新相关扶持政策,开展相关项目申报扶持工作。同时,起草完成《中山市推进新型基础设施建设实施方案(2020-2022年)》(送审稿)呈报市委市政府审议,明确我市推进新基建的重点方向、任务,推动以新基建创造新供给、激发新需求、培育新动能,统筹推进信息基础设施、创新基础设施和融合基础设施建设,推动数字经济发展和产业转型升级,进一步夯实中山高质量发展根基。

- (二)加快 5G 网络部署。认真落实国家和省的工作部署,积极协调我市通信运营商、铁塔运营商加快 5G 网络建设。2020年省下达我市新建 5G 基站任务 3399座,截至今年 8 月份,我市已新建 5G 基站 2289座,建设数量排名全省第五,已实现城区和部分镇区核心热点区域的 5G 覆盖,全市 5G 用户已突破 85.7 万户。
- (三)强化产业培育引导。一是印发《中山市加快 5G 产业发展行动计划(2019-2022年)》,成立中山市加快 5G 产业发展联席会议,大力推进 5G 融合应用。二是支持 5G 在工业互联网、智能制造、智慧交通、智慧农业等领域的应用,推动 5G 与实体经济深度融合。三是加快 5G 在教育、医疗、健康养老、智慧安防等公共服务领域的融合应用,增强人民群众的获得感。目前,全市已形成一批融合应用典型案例。在 5G+智能制造方面,中山新高电子材料股份有限公司正在开展 5G 智能制造示范工厂建设项目,广东卓梅尼技术股份有限公司利用 5G 技术实现电梯系统智能安全

管控。在 5G+智慧医疗方面,市人民医院、中医院、西区医院利用 5G 通信技术开展远程医疗手术指导,市急救中心利用 5G 技术打造 5G+移动式院前急救和 5G+移动互联网医院项目。在 5G+智能安防领域,市公安局通过 5G 网络,将 VR 头盔、警用机器人、警用无人机以及超高清摄像机采集的视频图像,回传到安保指挥系统,打造新一代智能安防系统。在 5G+智能交通方面,市交通部门正在筹备建设基于 5G 的公交安全运营项目。在 5G+4K/8K 超高清直播领域,市电视台已经在我市多个直播场合进行了应用。在 5G+智慧农业方面,中山德著智能科技有限公司利用 5G 技术实现智慧畜牧业养殖。

(四)营造良好发展环境。一是深入实施创新驱动发展战略,建设高端创新平台。积极争取重大科技基础设施落户中山,以重大科学装置为核心,整合现有的高校和科研院所在中山建立的创新平台,规划建设中山科技创新园。依托大科学装置、高端创新平台、高水平研究型大学等原始创新要素,中山科技创新园将集聚并承载全球优质科技创新资源,强化基础创新优势的同时,打通创新与产业的通道,通过完善高品质城市服务和生产生活配套,加速产城融合,建成集基础研究、技术研发、科技企业孵化、科技服务于一体的科技创新园区,对接粤港澳大湾区,打造我市科技创新"新引擎"。二是构建智慧型轨道交通,推动我市"新基建"产业快速发展。在轨道交通项目实施中,加强与本土化企业合作,

积极应用云计算、大数据、物联网、人工智能、5G、卫星通信、 区块链等新兴信息技术,创新建设管理模式,构建安全、便捷、 高效、经济的新一代智慧型轨道交通,以此带动"新基建"相关产 业快速发展。

(五)加快人才引育。一是落实人才新政。出台《关于进一 步集聚创新创业人才的若干意见》,明确了中山英才计划、企业 引才补贴、新增企业第七层次人才认定、实施青年人才培养工程、 调整人才待遇发放周期等内容,多措并举鼓励企业吸纳各类人才。 二是出台柔性引才政策。2019年底,按照"不求所有,但求所用, 不求常在,但求常来"的工作思路,进一步创新引才方式,打破人 事关系的刚性制约, 出台柔性引才政策, 鼓励企事业单位通过顾 问指导、项目合作、短期借用等方式,柔性引进紧缺适用高层次 人才。2020年7月,我市制定《中山市柔性引才生活补贴申领与 评审实施细则》,对柔性引才的范围、对象、方式、待遇、服务 和管理等进行了细化,着力解决人才政策落地的瓶颈问题。三是 鼓励民营企业引才。2019年底,我市出台《落实中山市促进民营 经济高质量发展政策有关企业引才补贴实施细则》,在对第1至8 层次紧缺适用高层次人才给予补贴基础上,同步给予所在的民营 企业引才补贴、补贴额度与紧缺适用高层次人才当年度的市政府 津贴金额相等,时间为3年。该项政策有效降低企业用才成本, 帮助民营企业更好地引才、用才。

二、关于"优胜劣汰,像选择股票一样选择需要支持的新基建企业"的建议。

为推动产业发展,市财政每年安排产业扶持资金用于支持培育企业。我市将根据新基建相关实施方案、政策措施,做好新基建产业培育,支持新基建企业成长壮大。同时,大力争取国家和省级建设资金、专项资金、地方专项债券资金,引导社会资本参与新基建项目投资,全力支持新基建项目建设,深化新基建与数字经济融合发展,以新型基础设施支撑新经济发展,推动数字经济、共享经济、平台经济发展和产业转型升级,进一步夯实中山高质量发展根基。

三、关于"积极拥抱大型互联网企业,吸引新基建产业基地落户中山"的建议。

推动实施新基建,有利于夯实新型智慧城市的技术底座,有利于加速数据融合、延伸场景边界、弥补运营短板、孕育行业应用,进一步提升城市管理、社会治理和公共服务能力。为此,我市将加强与华为、腾讯、阿里巴巴、平安等大型互联网企业的合作,以5G基站建设、大数据中心、人工智能产业发展为契机,聚焦"网络、数据、应用、运营"关键词,以基础平台建设和应用能力支撑为抓手,在城市治理、公共安全、社会民生等领域拓展智慧应用,为政府、企业、市民等各类主体提供智慧化服务,吸引优质企业将新基建相关产业落地中山。

一是推动建设新型智慧城市。以开展云资源底座建设工程、电子政务外网改造工程、5G 政务专网工程、城市视频接入网建设工程、多杆合一建设工程为抓手,构建全域覆盖、全面智能的城市末端感知能力,建设区域领先、连接未来的网络基础设施,打造技术先进、统一集约的云平台,提供安全可靠、自主可控的云服务,进一步加强建设"端—网—云"全覆盖的新一代城市基础设施,实现全要素数字化、传送无线化、监测立体化、感知智能化。

二是建设"城市数字赋能平台"。以建设政务大数据中心、 地理空间"一张图"作业平台、视频共享平台、物联网平台为抓 手,构筑中山城市数字赋能平台,推进能力平台化建设和共性能 力服务模式转型,为上层智慧应用提供大数据、人工智能、区块 链、物联网等面向未来的核心服务能力,赋能各领域、各行业数 字化转型。

三是谋划建设"城市大脑"项目。以建设城市运营创新中心 为抓手,打造智慧城市建设新名片,集中展示城市各个领域的运 行指标,以场景应用为导向,纵向贯通专业服务能力,横向串联 部门业务职责,实时发现城市运行存在问题,助力实现科学决策 和协调处置。

专此函复。诚挚感谢您对我市新基建工作的关心和支持!

中山市发展和改革局 2020年9月15日

(联系人及电话: 吴鹏辉, 0760-88231226)

 $-\ 7\ -$